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Herrn

Präsidenten des Nationalrates

Parlament

1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat  Mag. Schiefer,  Kolleginnen und Kollegen haben am 

10. Dezember 2025 unter der Nr. 4160/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend  „Umsetzungsstand  der  angekündigten  Einsparungen  auf  Ministerienebene“ 

gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1 bis 4 und 13:

Da das Budget der UG14 für das Jahr 2025 und der zugehörige Rechnungsabschluss dazu 

noch nicht abgeschlossen ist, kann im Sinne der Fragestellung nach konkreten Beträgen und 

Aufschlüsselungen, nicht nachgekommen werden. Es darf jedoch betont werden, dass das 

BMLV seinen Beitrag zum Konsolidierungspfad leistet.  Der Fokus der  Sparmaßnahmen 

liegt hierbei bei der Verwaltung, nicht jedoch bei der Truppe. Ich ersuche um Verständnis, 

dass ich von einer weiteren Beantwortung Abstand nehme.

Zu 5 und 5a:

Im  Jahr  2025  wurden  sieben  Planstellen  (je  zwei  A7,  A5/GL  A5/2  und  ein  A4/GL) 

eingespart bzw. abgegeben.

Zu 5b, 6b und 7b:

Entfällt

Zu 6, 6a und 9:

Die Aufgabenbereiche meines Ressorts sind grundsätzlich unverändert. Mit dem Jahr 2025 

wurde die Reorganisation der Zentralstelle und der oberen militärischen Führung umgesetzt 

und abgeschlossen, wobei es zur Verkleinerung der Organisation gekommen ist.
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Zu 7, 7a, 8, 15 und 16:

Mit Jahresbeginn wird die erste Evaluierung der Reorganisation der Zentralstelle und der 

oberen militärischen Führung anlaufen; dabei werden die bestehenden Organisationspläne 

der einzelnen Organisationselemente evaluiert und gegebenenfalls angepasst. Im Zuge der 

laufenden Digitalisierung von Verwaltungsprozessen wurden und werden eine Vielzahl von 

internen und externen Administrativabläufen vereinfacht und digitalisiert. Für das Jahr 2026 

sind, um hier Beispiele zu nennen, die Inbetriebnahme der e-Zustellung für wehrrechtliche 

militärbehördliche  Entscheidungen  zu  nennen  sowie  ein  weiterer  Ausbau  von 

Funktionalitäten im Zusammenhang mit dem Stellungsverfahren.

Zu 10 bis 12:

Es kommen hier die Vorgaben der Kontenplanverordnung i.V.m. dem Kontierungsleitfaden 

des Bundes zu Anwendung und Umsetzung.

Zu 14:

Die Maßnahme 91: Vorantreiben der Digitalisierung im Wehrdienst – Bundesheer Online.
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